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ZUWAGINAKrytyczne poszukiwania twórcze w ko-
relacji z codziennością koncentrują się 
na zdarzeniach potencjalnie ocenianych 
jako wadliwe, błędne, regresywne, które 
nie wspomagają rozwoju społecznego, 
uniemożliwiają podwyższenie jakości 
życia i pogłębiają polaryzację. Przedsta-
wiają mechanizmy działania systemu 
relacji oraz negatywne wpływy danego 
momentu historycznego. Ukazują rzeczy 
ukryte, ale istotne w kształtowaniu życia 
społecznego. Wyszukiwanie błędów 
w działaniach twórczych nie polega na 
„zamienianiu trywialnych spraw w ta-
jemnicę ani na „odkrywaniu tego, co 
zostało już odkryte”1. W takiej sytuacji 
działania artystyczne są raczej powielo-
nym gestem, dosłowną translacją zna-
nych wzorców kulturowych (epigonizm). 
Rozwiązaniem problemu dosłowności 
przekładu treści jest postawa krytycz-
na, która wykorzystuje genezę danego 
zdarzenia w celu kształtowania rozwojo-
wych wartości ogólnoludzkich. Istniejące 
zjawiska w kulturze zestawione z nowymi 
celami nabierają nieschematycznych 
cech możliwych do modyfikacji. W tym 
kontekście, kreatywność sprzyja przed-
stawianiu wartości utylitarnych zjawisk 
wpływających na pozytywne przemiany 
społeczne. Wyjście poza ramy postrze-
gania daje niewątpliwie dużą swobodę 
twórczą, która wynaturza się, kiedy skie-
rowana jest na sam proces zmiany, a nie 
na wartości powszechnie znaczące. Próba 
wyodrębnienia poszczególnych obszarów 
aktywności wynika głównie z zagadnienia 
podziału pracy. Wpływa intensywnie na 
działania twórcze, które coraz bardziej 
oddzielają się od innych dziedzin życia. 
Twórczość w tym wypadku przylega do 
nowych sposobów organizacji pracy pole-
gającej na gromadzeniu kapitału. 

Wsobność sztuki jest następstwem 
zmiany jej charakteru, który wynika 

z potrzeby urynkowienia dzieła. W tym 
przypadku pobudza potrzeby konsump-
cyjne, a także sprzyja tworzeniu no-
wych produktów estetycznych. Ułatwia 
wprowadzanie w obieg gospodarczy tych 
działań społecznych, które sytuują się 
często w opozycji do systemu ekonomicz-
nego opartego na finansowych nierówno-
ściach. Przykładem może być tutaj jedna 
z korporacji odzieżowych, która sprzeda-
je w swoich sklepach koszulki z wizerun-
kiem Che Guevary. Można powiedzieć, że 
świadome wykorzystanie romantycznej 
wizji rewolucji jest zjawiskiem nonkon-
formistycznego konformizmu2. Polega on 
na ukazaniu sprzeciwu jako estetycznej 
postawy, właściwie nic nie zmieniającej. 

Aktywność ta łączy się z procesem uspo-
łecznienia – wysubtelnienia społecznych 
stosunków3. Kształtuje się m.in.: wraz 
z rozwojem technologicznym, produk-
cyjnym i nowym układem sił społecznych 
(polityką neoliberalną). Świadczą o tym 
zjawiska, które przyczyniają się do ak-
ceptacji sił odpowiedzialnych za sposób 
organizacji stosunków ekonomicznych. 
Są to, m.in. separacja ubogich stref pole-
gająca na spychaniu ich w części świata 
poza centrum, polaryzacja utrzymująca 
się w regionach uprzywilejowanych 
(życie na wyższym poziomie niż w cza-
sach industrializacji, podwyższenie stopy 
życiowej), jak również izolacja jednostek 
najbardziej zamożnych. Wadą narzuco-
nych systemów relacji jest niewłaściwe 
przekonanie o tym, że na podwyższenie 
standardu życia w spolaryzowanym 
świecie duży wpływ ma przypadek. 
Błędna jest również wiara w mit bogac-
twa, który opiera się na stwierdzeniu, że 
stosunki polityczne i prawne oddzielone 
są od sił wytwórczych. „To, że te ogól-
ności i pojęcia uchodzą za siły tajemni-
cze, jest nieuniknionym następstwem 
usamodzielnienia się stosunków real-
nych, których są wyrazem”4. W obecnym 
systemie najważniejszy jest zysk ekono-
miczny osiągany dzięki pracy dochodo-
wej, który spycha na dalszy plan jakość 
produktu. Pomnażanie kapitału związane 
jest z poszerzaniem rynku zbytu, który 
rozwija się dzięki stymulowaniu potrzeby 
posiadania. „Ale aby skutecznie cel ten 
zrealizować, uruchomiony musi zostać 

cały aparat, który nie poprzestaje już 
tylko na rzeczowej reklamie towarów, 
lecz coraz bardziej poddaje konsumen-
tów presji moralnej”5. Konsumpcja staje 
się sprawą prestiżu i wymusza nową wizję 
rzeczywistości – inne myślenie o świe-
cie, które bazuje na ideologii pozornie 
dającej możliwość współuczestniczenia 
jednostki w tworzeniu racjonalnej wizji 
rzeczywistości6. Często obdarza się uzna-
niem osoby zamożne, które lokują do-
chody w obszary zwolnione od obowiązku 
płacenia podatku, zarezerwowane dla 
najbogatszej części społeczeństwa (np. 
Luksemburg)7. Postawa opierająca się 
na pozornie „kreatywnej” interpretacji 
zasad, sprycie, na drobnych niedopowie-
dzeniach społecznie akceptowalnych, od-
zwierciedla nie tylko reifikację odnoszą-
cą się do zjawisk przyrody, ale również do 
społecznej przestrzeni8. W konsekwencji 
„nie chodzi już o przyrodniczą formę 
zjawiskową przedmiotów, która mogła 
się czasem stać punktem wyjścia trafnej 
wiedzy, lecz chodzi już o pewien proces 
uwarunkowany społecznie, wraz z jego 
odzwierciedleniami w głowach ludzi, 
które wskutek urzeczowienia odcinają 
same nawet możliwość jakiegoś poznania 
wiernego prawdzie”9. Towarzyszy temu 
„iluzja zmiany” istniejących stosunków 
społecznych traktowanych jako idee 
oderwane od praktyki. W tym przypadku 
wdrażanie nowych pomysłów odbywa się 
na zasadzie umowy społecznej nieza-
leżnej od podziału pracy. Wprowadzane 
zmiany nie są odseparowane od okolicz-
ności, raczej się w nich kształtują. Po-
dobnie jest z uwarunkowaniem pokoleń 
polegającym na przejmowaniu wcześniej 
utworzonych sposobów organizacji pracy 
i stosunków społecznych. Niemożliwe 
jest zachowanie jednostkowości w grupie 
i jednoczesne dokonywanie indywidual-
nych przemian bez wprowadzania zmian 
społecznych. Pozorny bunt jednostki 
w stosunku do społeczeństwa widoczny 
jest na obszarach rozwiniętych indu-
strialnie, w których podkreśla się (przy-
wołując przykład niewolnictwa) „kres 
bezpośrednie[go] charakter[u] alienacji 
szczebli pierwotniejszych”10. Akceptacja 
zasadności istnienia polaryzacji społecz-
nej wykształconej wraz z rozwojem cywi-
lizacji i „odsuwaniem bariery przyrody”11 

pozwala zogniskować się na potencjale 
pojedynczego człowieka. Włączanie 
go w istniejącą rzeczywistość poprzez 
regulację zachowań społecznych (m.in.: 
obyczaje, tradycję, prawo) pozornie daje 
możliwość rozwoju. Wysubtelnione na-
wyki społeczne bazujące na przedstawia-
niu zmian, na współuczestnictwie, często 
są powierzchowne, nie uwzględniają, że 
„[c]złowiek staje się osobowością dzięki 
rozwojowi społecznych sił wytwórczych, 
ale przez ten ruch może wyalienować się 
od samego siebie”12. W życiu codziennym 
człowiek musi odrzucić lub zaakceptować 
alienację. Świadomość podjętej decyzji 
wyzwala od “przytwierdzania człowieka 
do jego partykularności, której zakres 
rozciąga się od wartościowań w sferze 
konsumpcji (...)”13.

Wielość i różnorodność we współczesnej 
kulturze komercji wymusza szybką, po-
bieżną, krytyczną analizę rzeczywistości. 
Z drugiej strony, mechanizmy związane 
z przekazem informacji wynikające ze 
specyfiki języka medialnego determinują 
sposób konstruowania przekazu docie-
rającego do szerokiej masy odbiorców. 
Najbardziej czytelne dla odbiorcy są te 
formy wypowiedzi twórczej, które zawie-
rają rozpoznawalne kody i utwierdzają 

Kapryśny klawisz spacji i powstaje interesujący słowotwór z serii „Klawiaturowe spa-
cje”. Ten jest szczególnie sugestywny, a przy tym treściwy. Mógłby być np.: współcze-
snym hasłem emancypacyjnym albo nazwą organizacji wspierającej kobiety, również 
tytułem pisma erotycznego lub poradnika dla zainteresowanych. Jest wiele możliwo-
ści, więc poświęcam temu chwilę uwagi.
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je w schematach aktualnej komunikacji. 
W tym wypadku język wizualny jest deko-
racją „ozdabiającą” dyskusję krytyczną, 
a komunikat wizualny, który bardzo 
szybko dewaluuje się i zastępowany jest 
innym odznacza się cechami, takimi jak: 
trywialność i powtarzalność. Wykorzy-
stanie go w formie żartu, ironii czy satyry 
pozwala utwierdzić poglądy i oczyścić 
przekaz. Sprowadza informację do pu-
blicystycznych uproszczeń bez koniecz-
ności wyjaśniania znaczenia. Niemniej 
jednak, działania artystyczne przejmując 
często powszechne sposoby artykulacji, 
wykraczają poza komunikat wizualny. Za 
pomocą nośników medialnych, pozwalają 
rozpropagować kulturotwórcze warto-
ści ukazując mechanizmy społecznych 
zachowań bazujące na wyobcowaniu czy 
urzeczowieniu. „Jej istota jako sztuki 
nie ulega zmianie, tzn. jej utwory mają 
właśnie służyć w rozgrywaniu konfliktów 
społecznych, ale w przeciwieństwie do 
ideologii, nastawionych na bezpośrednią 
skuteczność, nie musi ich absorbować 
praktyczne wywołanie założeń teleolo-
gicznych, a to stwarza im szerokie pole 
możliwych oddziaływań na receptywność 
ludzi, którym otwiera to właśnie drogę 
– w skądinąd w niesprzyjających okolicz-
nościach – do namiętnej krytyki wszel-
kiego istotnego wyobcowania”14. 

Na proces ujednolicania relacji spo-
łecznych wychodzących poza narodowe 
i kulturowe schematy wpływa szerokie 
wykorzystywanie internetowych plat-
form społecznościowych do komunikacji. 
W ten sposób kształtuje się pozorna, 
ideologicznie usankcjonowana, globalna, 
ekonomiczna konieczność niezależna od 
jednostki. Wyjście poza strukturę orga-
nizacji i sposoby wartościowania relacji 
traktowane jest jako oportunizm an-
tyspołeczny i abnegacja antyrozwojowa. 
To właśnie powierzchowny charakter kul-
tury informacji sytuuje wszelkie formy 
oporu oraz skrajne postawy w systemie 
wspierającym konsumpcjonizm. W tym 
kontekście należy wspomnieć, że „[n]ie 
chodzi bowiem przecież o obniżenie osią-
gniętego w konsumpcji i usługach pozio-
mu życiowego, ani o likwidację złożonego 
i zróżnicowanego podziału pracy itd., lecz 
o ich przebudowę, o usunięcie właściwych 
im tendencji do alienowania człowieka 
od samego siebie, o ich przekształcenie 
w bazę bytową dla jego odnalezienia 
samego siebie i samorozwoju”15. Obecnie, 
alienacja przewrotnie kształtuje się przez 
akceptację życia nastawionego na ciągłą 
zmianę w obrębie zasad panującego 
systemu. Natomiast heterogeniczność 
kultury polega na łączeniu mniej lub 
bardziej skrajnych (radykalnych) postaw 
tworzących kapitał pobudzający konsu-
meryzm. 

Próba zwrócenia uwagi na partykularne 
błędy społeczne związane z monopoli-
zacją gospodarki kapitalistycznej nie 
powoduje deformacji systemu, „(...)
podobnie jak nie zostaje zniesiona dzia-
łalność produkcyjna z chwilą zniesienia 
przywilejów rzemiosła, cechów i korpo-
racji, przeciwnie, dopiero ze zniesieniem 
tych przywilejów zaczyna się rzeczywi-
sty przemysł; jak nie zostaje zniesiona 
własność ziemska z chwilą zniesienia 
uprzywilejowanej własności ziemskiej, 
lecz dopiero ze zniesieniem jej przywile-
jów, w drodze wolnej parcelacji i wolnego 
zbywania zaczyna się powszechny ruch 
własności ziemskiej; jak nie zostaje 
zniesiony handel przez zniesienie jego 
przywilejów, bo handel urzeczywistnia 

się naprawdę dopiero w wolnym handlu 
– tak samo jest i z religią; dopiero tam 
rozwija się religia w swej praktycznej 
uniwersalności (przypomnijmy wolne 
stany północnoamerykańskie), gdzie nie 
ma żadnej religii uprzywilejowanej”16. 
Sygnalizowanie błędów modyfikuje 
system poprzez proces ich uwidaczniania 
i określa nowe, estetyczne formy wizual-
ności wcześniej pomijane lub margina-
lizowane. Ujęcie twórcze w tym kontek-
ście, pozwala powołać do życia postawy 
wychodzące poza obowiązujące stereoty-
py, a także odpolitycznić stare sposoby 
działania. Powoduje to zmniejszenie 
partykularnych wpływów, podobnie jak 
„zniesienie własności przez zniesienie 
cenzusu wyborczego, zniesieniu religii 
przez zniesienie kościoła państwowe-
go – właśnie tej proklamacji politycznej 
śmierci tych elementów odpowiada ich 
najbardziej bujne życie, które odtąd bez 
przeszkód rządzi się swymi własnymi 
prawami, rozwijając się w całej swej 

pełni”17. Realizacje artystyczne ukazujące 
wadliwe normy kulturowe w organiza-
cji bytu społecznego wydają się istotne 
wówczas, gdy weźmie się pod uwagę 
powszechne, ogólne, irracjonalne formy 
zachowań, stanowiące często regułę życia 
codziennego. „Jednakże pośrednicząca 
funkcja irracjonalnych form, w których 
występują i streszczają się w praktyce 
określone stosunki ekonomiczne, nic nie 
obchodzi w ich codziennym życiu osób, 
które są w praktyce reprezentantami 
owych stosunków; a ponieważ przywykły 
one do poruszania się wśród tych form, 
przeto nie widzą w nich nic niezwykłego. 
Zupełna sprzeczność, z która ma się tu do 
czynienia nie zawiera dla nich absolutnie 
nic tajemniczego. W tych pozbawionych 
wewnętrznego związku i niedorzecznych 
formach przejawiania się, jeżeli wziąć je 
same w sobie, osoby te czują się równie 
dobrze, jak ryba w wodzie”18. W następ-
stwie tego, twórczość nakierowana na 
poszukiwania ukrytych form organizacji 

społecznych jest w stanie pod płaszczem 
funkcjonujących ideologii nakreślić 
reguły kształtujące powszechną racjonal-
ność i wpłynąć progresywnie na zmiany 
kulturowe.
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Posiadanie arsenału nuklearnego 
jest elementem kotwiczącym i jed-
noczącym społeczeństwo w zimno-
wojennym, despotycznym sposobie 
myślenia. Na obchody rosyjskiego 
Dnia Zwycięstwa (2022) w Astracha-
niu przygotowano dziecięcą paradę, 
wyrażającą poparcie dla toczącej się 
wojny w Ukrainie. Przedszkolaki 
maszerowały przebrane w karto-
nowe makiety czołgów, myśliwców 
i okrętów wojennych, z widocznym 
symbolem „Z”. Parada była częścią 
programu skierowanego do przed-
szkoli i szkół, mającego na celu 
budowanie postawy patriotycznej 
i poparcie społeczne dla rosyjskiego 
militaryzmu. Grafika przedstawia 
fikcyjną sytuację z rosyjskiej szkoły, 
w której trójka uczniów odgrywa sce-
nę bombardowania przy użyciu broni 
atomowej. 
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ciąg dalszy na następnej stronie

Nawarstwiony drukowany tekst pocho-
dzi z książki Filipa Springera Wanna 
z kolumnadą. Wiąże się z tematem zasad 
poprawności estetycznej w przestrzeni 
publicznej oraz inicjowaniem nowych 
estetycznych rozwiązań, ponadto 
znaczeń i struktur pojęciowych w komu-
nikacji społecznej wykraczających poza 
komercyjną kulturę. „Cyberprzestrzeń 
w szczególny sposób wciąga nas w pułap-
kę natychmiastowości. [...] Mierzymy 
w minutach i sekundach oczekiwanie na 
wiadomości ze świata…”1.

Czytanie książki, ze względu na długość 
przekazywanych treści, dostarcza dane 
sekwencyjnie i wymaga skupienia, 

1. J. Gleick, Szybciej, Zysk i S-ka 2003, Poznań, s. 287-
288.
2. J. Kopeć, I. Koryś, D. Michalak, Hybrydy cyfry i dru-
ku. Teksty drugie. Cyfrowa piśmienność 2015/3, Dwu-
miesięcznik Instytutu Badań Literackich PAN, s. 429-
441

w odróżnieniu do fragmentarycznego 
i pobieżnego sposobu czytania w inter-
necie. W artykule Hybrydy cyfry i druku 
autorzy dochodzą do wniosku, że „prak-
tyki cyfrowe i pozacyfrowe nie są wobec 
siebie konkurencyjne. Nie tyle zastępują 
bądź wypierają się wzajemnie, ile składa-
ją się na hybrydyczne formy uczestnictwa 
w kulturze”2.

NIE MAM
WSTYDU!



Poznań / 2022 / JesieńSztuka / Wolność / Działanie! Nieregularnik / Grafika Artystyczna / Gazeta Grupy 404 / #016 7

Maciej Kozłowski
Jak dorosnę, to...
szablon, sprej / 2022

Milena Hościłło
Błąd
druk cyfrowy / 2022
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Agnieszka Maćkowiak
Błąd w sztuce

druk cyfrowy / 2022

Radosław Włodarski
Błąd
druk cyfrowy / 2022

Andrzej Bobrowski
Stworzenie świata
do opisu: Drzeworyt z inkunabułu,
Norymberga 1493
Negatyw - Błąd 2022
linoryt / 2022
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ZDARZENIE 3.
Miejsce: ulica Gwarna w Poznaniu. Jest 
sobota rano, ciepły poranek, początek 
września. Wracam ze znajomym z im-
prezy całonocnej. Nasz wygląd sugeru-
je delikatne zmęczenie: pogniecione 
ubrania, rozpięte koszule, sfatygowane 
marynarki. Z powodu zmęczenia nawet 
nie rozmawiamy ze sobą. Na wysokości 
ulicy Gwarnej zauważamy zbiorowisko 
ludzi stojących obok tramwaju, który 
właśnie wypadł z torów. Ja i mój znajomy, 
spontanicznie, nie ustalając wcześniej, 
podciągamy rękawy, podchodzimy bliżej 
i doniosłym, stanowczym głosem prosi-
my, aby tłum rozsunął się i nas przepu-
ścił. Wszyscy jak na rozkaz przesuwają 
się i pozwalają nam swobodnie przejść. 
Nawet motorniczy ustępuje nam miejsca, 
widocznie z uwagi na nasze zdecydowa-

nie w działaniu. Najprawdopodobniej 
bierze nas za pomoc techniczną. Nastę-
puje cisza związana z wyczekiwaniem. 
Podchodzimy do jednego z wagonów 
i próbujemy wstawić tramwaj z powro-
tem na tory. Kilku gapowiczów czynnie 
uczestniczy w akcji naprawczej, śledząc 
czy koła tramwaju przesuwają się. Próbu-
jemy podnieść tramwaj raz jeszcze i raz 
jeszcze, w końcu decydujemy się prze-
rwać akcję. Przecieramy ręce, otrzepuje-
my się z brudu i idziemy dalej. 
– A jednak nie udało się – komentuje 
jednak z gapowiczów. 
Cała akcja przebiegła sprawnie, a nasze 
zdecydowanie i synchronizacja pozwoliło 
innym sądzić, że zdarzenie było prawdziwe. 

Maciej Kurak

Piotr Szurek
Błąd
akwaforta / 2022

Michał Tatarkiewicz
Boskie proporcje

druk cyfrowy / 2022

Anna Sobczyk
Virabhadrasana (Wojownik I)
druk cyfrowy / 2022
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ZDARZENIE 4.

SIŁA
SUGEROWANYCH 
BRZMIEŃ.
ZAPISKI
„Z ŻYCIA WZIĘTE”

Miejsce: ogródki działkowe Kalina za 
Gnieznem przed Trzemesznem. Sobotnie 
popołudnie. Czuję, że mam ochotę na 
odosobnienie i krótki spacer. Prawdo-
podobnie z powodu zgiełku bawiących 
się w ogrodzie dzieci. Wychodzę z terenu 
działek rekreacyjnych, podążając prostą 
drogą przed siebie. W oddali widzę 
skrzyżowanie w kształcie litery „T”. Mam 
wybór - skręcić w lewo lub w prawo. Nagle 
na rozstaju dróg ukazuje się dobrze zbu-
dowany mężczyzna, który nawołuje mnie 
do podejścia. Pewnie sądzi, że kieruję się 
w jego stronę. Jest to trochę zaskakujące. 
Kiedy podchodzę bliżej mężczyzna zwra-
ca się do mnie stanowczym tonem: 
- No, nareszcie jesteś. Trochę czekaliśmy 
na ciebie. 
Mężczyzna podaje mi rękawice, a jeden 
z jego pomocników dodaje: 

- Nie ma się co ociągać, jest jeszcze sporo 
pracy. 
Nie zastanawiając się zaczynam ładować 
na przyczepę porozrzucane wokół pnie 
ściętych drzew. Działamy zdecydowanie 
i w milczeniu. Po skończonym załadunku 
mężczyźni pytają mnie, z której dział-
ki jestem. Podaję cyfrę 444, gdyż jako 
pierwsza przychodzi mi do głowy. Jeden 
z mężczyzn potwierdza, że faktycznie je-
stem z działki o tym numerze. Ściskamy 
sobie dłonie i ruszam w powrotną drogę. 
Czuję ulgę i odprężenie. Mam wrażenie, 
że coś co miało się spełnić, właśnie się 
spełniło.

Maciej Kurak

Dorota Jonkajtis
Błąd
druk cyfrowy / 2022

Maksymilian Skorwider
Błąd

druk cyfrowy / 2022

Maja Michalska
Info z pierwszej ręki od znajomej z Ząbek
obiekt (haft, serigrafia) / 2022

Czy kiedykolwiek poczuliście audialną 
obecność „kogoś lub czegoś”, co nie ist-
nieje? No właśnie, ja poczułam. Miało to 
miejsce w piwnicy, która rozciąga się na 
długość trzech klatek w bloku. Oświe-
tlona jest tylko nieduża część długiego 
korytarza na potrzeby dojścia do własnej 
piwnicy, resztę pochłania głęboka ciem-
ność. W pewnym momencie za plecami 
usłyszałam przenikliwy dźwięk o niskich 
częstotliwościach, który dobiegał z ciem-
ności. Czułam, że jest blisko, tuż za mną. 
Wiem, że mogły to być odgłosy „żyjącego” 
bloku, które rezonowały w piwnicznej 
przestrzeni. Wszystko to wiem, tak czy 
siak uległam skojarzeniom, które wzbu-
dziły we mnie paniczny strach. Usłyszany 
dźwięk wydawał się być niczym wzięty 
z horroru. Rozpoznałam go jako potwor-
ne westchnienie — oddech demona, 
diabła albo jakiejś bestii. Najciekawsze 
jest to, że tak naprawdę (w rzeczywisto-
ści) nigdy demona, diabła czy bestii nie 
słyszałam, jednak poddałam się narzuco-
nym wyabstrahowanym uogólnieniom. 
Niesamowite jest jak bardzo sugestywna 
jest siła dźwięku, który może spowodo-
wać, że fikcja stanie się upiorną realno-
ścią.

Monika Pich



Poznań / 2022 / JesieńSztuka / Wolność / Działanie! Nieregularnik / Grafika Artystyczna / Gazeta Grupy 404 / #0114 15

Krzysztof Balcerowiak
Parkplatz
obiekt / 2022

Grzegorz Nowicki
Pet
druk cyfrowy / 2022

Stafan Ficner
3 x TAK

litografia / 2022

Dorota Karolewska
Error mózgu
druk cyfrowy / 2022

Zwierzę domowe (ang. Pet) – pupil, 
kompan trzymany przez człowieka 
w domu dla osobistej przyjemno-
ści lub dla towarzystwa. Kochany, 
rozpieszczany, wielbiony. Obecność 
zwierząt domowych w społeczeń-
stwie pociąga za sobą określone 
skutki w relacjach międzyludzkich, 
zwłaszcza na obszarach silnie zalud-
nionych. 
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grafikaart.pl

Artyści Grupy 404 działającej od 2014 
roku swoją aktywność koncentrują na 
działaniach społecznie zaangażowa-
nych oraz zajmują się konstruowaniem 
przekazu wizualnego odnoszącego się 
bezpośrednio do formy prezentacji. 
Spójną wypowiedź wypracowaną przez 
artystów współtworzą prace graficzne 
i ich elementy kontekstualne (aranżacja 
i miejsce prezentacji, zjawiska społecz-
ne, teksty). Specyfika działania grupy 
eksponuje potencjał koncepcyjno-pro-
cesualny sztuki pozbawiając jej charak-
teru towarowego. Działania artystyczne 
grupy są użyteczne nastawione na 
zmiany aktywizujące widza. Od początku 
funkcjonowania grupy realizowany jest 
projekt artystyczny Bunt. Nowe ekspresje 
odnoszący się do sztuki awangardowej 
w kontekście współczesnych zagadnień 
w relacjach społecznych.

Gazeta Grupy 404
nieregularnik o zmiennym tytule / nr 1
Poznań / jesień / 2022
Wsparcie: Galeria Miejska Arsenał w Poznaniu
i Uniwersytet Artystyczny im. Magdaleny
Abakanowicz w Poznaniu

Redakcja, treść, projekt, skład i druk Grupa 404

Maciej Kurak
Pojazd z ogonkiem

tusz / 2022

„W społeczeństwach rozwiniętych 
wyobcowanie jest zjawiskiem spo-
łecznie uniwersalnym, które tak 
samo dominuje u ciemiężców jak 
i uciemiężonych, u wyzyskiwaczy jak 
i wyzyskiwanych”.

György Lukács 
Wprowadzenie do ontologii

bytu społecznego

Maryna Mazur
PIEKŁO-NIEBO
druk cyfrowy / 2022

Artyści:
Krzysztof Balcerowiak
Andrzej Bobrowski
Weronika Borowicz
Stefan Ficner
Milena Hościłło
Dorota Jonkajtis
Tomasz Jurek
Dorota Karolewska
Maciej Kozłowski
Maciej Kurak
Agnieszka Maćkowiak
Maryna Mazur
Maja Michalska
Witold Modrzejewski
Grzegorz Nowicki
Monika Pich
Maksymilian Skorwider
Anna Sobczyk
Piotr Szurek
Michał Tatarkiewicz
Radosław Włodarski

Gazeta graficzna Grupy 404 należy do 
cyklu wydawniczego rozpowszechnia-
nego w miejskiej przestrzeni publicznej 
(w instytucjach sztuki, kultury, w punk-
tach usługowych). Prezentuje różne 
sposoby widzenia codziennych zjawisk 
kształtujących się w lokalnej, współcze-
snej kulturze. Zawiera autorskie teksty, 
grafiki, zapisy konceptów i działań. 
Pierwszy numer gazety podejmuje temat 
następstw wzajemnych powiązań i za-
leżności społecznych ukształtowanych 
w obszarze nierównomiernego, szybko 

rozwijającego się systemu ekonomiczne-
go opartego na gromadzeniu kapitału.


